

首届“骑手节” 暖“新”更暖心

林晓燕 何贤君

一个城市的运转,离不开每日穿梭在各个角落的快递小哥、外卖骑手,他们是城市的“活地图”,也是市民幸福生活的创造者。7月15日上午,以“红动稠城‘骑’乐融融”为主题的稠城街道第一届骑手节在宾王未来社区启动。

作为义乌中心主城区,稠城街道辖区餐饮、商超等第三产业高度集中,在推动城市经济繁荣发展的同时,也催生了一大批以“网上注册、平台派单、线下干活”为主业的新就业群体。这个群体成为服务居民生活、助力城市发展的一支重要力量,也成为党建引领基层治理急需打通的“神经末梢”。

当前,新就业群体党建已然已成为新时代城市党建大格局的新重点。如何抓实抓好新就业群体治理,不仅考验着党组织在基层治理中的能力和水平,更考验着党组织的责任和担当。为全面推动新就业群体融入城市基层党建格局,今年以来,稠城街道积极行动,深化党建统领、数字赋能,将新就业群体纳入融合型大社区大单元党建体系,汇聚各方力量织密“1+1+N”服务圈,为新就业群体托起“稳稳的幸福”。

“知君辛劳无冬夏,凡所歇处皆是家。”短暂的停歇,是为了更好地出发。为持续推动更多普惠性服务向新业态新就业群体全面延伸,切实增强他们的归属感和职业认同感,稠城街道不仅联合相关部门建设了外卖骑手党群服务中心,还于当天上线“骑”联盟红色地图。在这张地图上,标有街道13个社区20处“驿家亲”红色驿站的具体点位,只要骑手小哥在手机上点一点小程序,就能找到目的地。到了那儿,累了歇歇脚、渴了喝口水,也可以热下饭、给手机充个电,还可以根据自己的爱好和

时间参加技能培训,并且这一切都是免费的。

启动仪式上,稠城街道还发动147家商家成立护“骑”联盟,全方位、全天候为新就业群体提供义诊推拿、爱心就餐、休息饮水等20项便民服务。同时,街道还联合太平洋保险公司,为辖区的新就业群体提供180份“外卖骑手雇主

责任保险”,给大家的日常骑行做好安全保障。据了解,稠城街道本届骑手节共设置了8大服务项目。其中,既有流动“充电站”、爱心商家护“骑”等实打实的服务,也有保险守护、“医”心暖骑等多元化的保障,还有骑手音乐节、恋爱订单日等特色活动。

在城市基层治理中,让新就业群体

切身感受到党组织的真挚关怀和城市治理的温度,才能让他们真正成为城市精细化管理的触角并不断延伸。接下来,稠城街道将持续聚焦新业态、新就业群体,通过打造共享服务圈、激发共治新力量,深化党建引领基层治理的新探索新实践,暖“新”更暖心,让城市更有温度、让治理更有深度。



稠城街道关爱外卖骑手流动充电站 稠城街道供图

警民齐发力 “五级”同反诈

胡含笑 蒋懿鸣

今年以来,兰溪市公安局以“三能”要求为指引,将防电信诈骗作为事关民生福祉极其重要的工作来抓,坚持“防治治并举、以防为主、以打为要、以治为基”的工作理念,启动全民防诈骗“走心”提升工程,着力构建警民齐抓共治的打防格局,推动电诈打击工作成效再创新高。

兰溪市公安局组建并强化反诈打击作战单元,提高运转效率,坚持全链条打击电信网络诈骗及其关联违法犯罪。同时,运用大数据构筑精准反诈预警网,高规格运行“精准预警劝阻工作专班”,24小时数据碰撞深挖全市潜在易受骗群众,实时干预并劝阻他们,做到事前快速预警。今年以来,共侦破电信诈骗案件78起,移送电信网络诈骗犯罪嫌疑人64人;成功劝阻潜在受害人2.7万余人次,群众避免损失1115.03万元;摧毁涉及诈骗、“两卡”团伙9个,惩戒“两卡”失信人员36人。

打击电信网络诈骗不能只靠单打独斗,而要齐抓共管、综合治理,兰溪市政法委协同兰溪市公安局搭建了横向到边、纵向到底的“市—乡镇(街道)—村(社区)—网格员—微网格员”防范电信网络诈骗五级塔群。民警将近期发生的诈骗案例、高发的诈骗类型、防范知识等推送至群内,各成员单位、乡镇(街道)逐级转发,依托最小单元作战网格直达基层最末端,将反诈信息有力扩散出去,进一步扩大宣传覆盖面。兰溪市纪委监委驻市公安局纪检监察组开展反诈专项监督工作,通过以督促改,推动各单位落实打防管控各项措施。

此外,兰溪市公安局以高标准高要求全力推进全市6个“无骗乡镇(街道)”、25个“无骗样板”单位、70个“无骗村(社区)”的创建工作,打造出一批有辨识度的“兰溪无骗样板”,并以“线上+线下”相结合的形式开展反诈直播,近2期反诈直播吸引了25万人次观看,取得了良好的宣传实效。

政校银搭台 合作促新机

刘旻莉 叶梦婷 余依萍

近日,以“乡村振兴,共建共富”为主题的义乌市苏溪镇直播与跨境电商培训在义乌农商银行苏溪支行拉开序幕。

本次课程采取“理论+实操”的模式,对账号定位、个人IP打造、选品策划、吸粉引流、主播素养、直播带货、数据复盘等多个方面进行详细讲解,开展多层次、全方位的电商直播专业培训,助力企业真正实现直播能带货、带货能卖货、卖货有利润。培训报名初期,100个名额被一抢而空。

疫情常态化下,义乌农商银行以此次电商培训为契机,探索金融助力实体经济新场景。“授人以鱼不如授人以渔”,在传统线下营销模式外,开拓线上直播带货新途径,打造“线上+线下”两

条腿走路新局面。此外,工作人员在现场与企业主、经营户面对面沟通,推广农商行助企纾困稳经济八条金融措施,受到现场企业主的广泛认可。

“我在电商领域一直是个门外汉,想对接专业渠道学习,但是网络上各种推送鱼龙混杂,自己花钱请相关团队运营自家产品也一直没有什么突破,真的很感谢政府提供的这个平台。”苏溪镇衬衫自营企业主傅先生说,权威老师面对面,现场提问耐心解答,金融助力一条龙服务,家门口就能学到如此接地气的课程,真好。

合作促新机,共富赢未来。义乌农商银行苏溪支行相关负责人表示,后续将进一步加强政银、校银、银企合作,加强党建联盟建设,盘活金融资源新活力,谱写共富新篇章。

八婺清风

“小单元”做好清廉“大文章”

马忆玲 施静祎

“国无廉不安,家无廉不宁。希望你爱小家为大家,一身清白;舍小利顾大局,两袖清风……”7月12日,永康市2022年新提拔市管领导干部收到了来自家属的“家庭助廉亲清寄语卡”。当天一早,这批干部携家属乘坐“清廉公交”抵达古山镇胡库下村,参加“亲清联动传家风”活动。

胡库下村是北宋清官胡则的故乡,是永康市传承发展廉洁文化教育基地。活动现场,新提拔市管干部及家属走进胡则史迹馆,学习胡公家训,参与“百名家属写百廉”,集体观看警示教育 and 家风建设专题片,并郑重签下“家庭助廉承诺书”。一笔一划中,在家庭与单位的纽带上镌刻廉洁印记;一言一行里,把好“家门”守好“后院”的承诺掷地有声。

家风建设是新时代廉洁文化建设的重要内容,是涵养党内政治生态和社会廉洁氛围的重要保障。此次活动,正是永康市以家风建设助推廉洁文化建设的一次重要实践。

为持续做深廉洁教育“大文章”,筑牢全社会廉洁“大防线”,今年以来,永康市积极探索建立党委领导、纪检监察机关主导、青工妇协同、家庭行动的联动工作机制,多维度、全方位倡导好家风家教。以家庭为单元开展“传承好家风、廉洁伴我行”系列活动,充分发挥妇女的“廉内助”作用,将廉洁教育纳入学校、家庭教育指导体系,把家风教育纳入新提拔领导干部、新入职公务员、新入党积极分子的履新廉政教育内容,同时督促各级党组织开展廉政家访,进一

步强化对党员干部的“八小时外”监督,推动廉洁教育融入日常生活。

廉洁教育涉及方方面面,重在全员参与、常抓不懈。如今放眼永康乡村,随着“清廉村居”建设工作深入推进,村容村貌整洁有序,基层治理顺畅高效,身边好人不断涌现。村庄作为“小单元”,推进清廉底色在乡村振兴画卷上逐渐铺开。

在古山镇前黄村,镇党委书记施志华为党员干部上了一堂生动的廉洁文化党课。前黄这座流淌着红色血脉的村庄,正以打造“清廉文化阵地示范单位”为主线,由党员发挥带头示范作用,持续推进家家家教建设,引导广大群众深入参与到家风建设和廉洁教育中。无独有偶,该镇胡库下村、晏塘村等一

批独具特色的美丽乡村也将融入清廉村居建设之中,加快提升乡村的精神面貌。

古山镇还开展村干部学廉促廉、完善村规民约、打造基层公权力平台等专项活动。为进一步提高各个村监委的监督水平,镇党委班子主动牵头,针对各重点村实行清单化攻破,重点推进自办案件办理,及时对标发现线索;重点推进基层公权力平台二期规范化运行,针对村干部使用情况开展培训,降低村级财务管理、农村三资、招投标等领域的微腐败风险;重点落实建设星级监察联络站,组建11个监督小组持续性开展村级工程交叉检查,并要求完善“廉情直报”制度,搭建好沟通镇纪委和村监委之间的桥梁。

建清廉码头 树清风正气

邵倩雯 陈雯

夏日的金华港婺城港区罗洋作业区一片繁忙景象。“今年上半年,我们已完成计划投资额6050万元。项目累计完成投资总额超4亿元,总体形象进度累计完成92%。”金华市委城区交投航运开发有限公司相关负责人朱京津表示,该项目于2019年12月30日正式开工,自建以来,一直都将“清廉”理念贯穿于工程的方方面面,以清廉促建设,以清廉促发展。

“清廉码头建设是清廉交投航运建设的重要组成部分,是推动企业高质量发展的保障。”朱京津说,国有企业发展要以党建引领为根基,建立健全支部工作经常性督查指导机制,设立党员先锋岗,并将支部建设融入到项目生产的点点滴滴,为项目健康、有序发展做好强有力的政治保障。

自工程立项建设以来,公司定期开展清廉学习教育会,并组织成立了11人的“婺航风帆”清廉宣讲队,制定特色化宣讲目标,统筹推进廉洁文化“进部门、进班组、进岗位”活动,促进勤政廉政教育理念深入人心。

据了解,婺城区交投航运公司为加强清廉工程的管理,各项目合同坚持公开、公正、诚信、透明的原则并签订廉政协议,保证工程建设高效优质,建设资金安全、有效地使用。这既是对资金安全负责、项目质量负责,更是对国企领导干部廉洁从业负责。

下一步,婺城交投航运公司将进一步增强廉洁文化的传播力、感染力、影响力和引领力。不断强化党员干部职工的遵纪守法和廉洁自律意识。助力婺城区首座码头提质增速、项目尽快落地,以更加清廉务实的作风推动项目高效落地,加速婺城同频共振促水运发展。

清风伴我行 廉洁润我心

周小飞

“名利乎利道路奔波忙碌,来者往者溪山清静且停停。”7月8日上午,兰溪市举行“清风之旅”首发仪式,以“清风伴我行 廉洁润我心”为主题,推出5条“美丽廉线”。

“一座兰溪城,半部江南史。”兰溪有着深厚的历史文化底蕴,1300多年的建县史上,涌现出许多廉洁奉公的鲜活人物,汇聚成一部独具兰溪特色的廉洁文化史。以史为鉴,可以资政育人。兰溪市文旅集团整合全市廉洁文化节点资源,利用美丽乡村建设成果,打造“铁面无私、有戏有味、初心乡愁、兰芝清风、北乡名人”等5条“清风之旅”精品线路。

李渔素有“东方莎士比亚”和“世界

戏剧大师”美誉,李渔文化也是兰溪清廉文脉的重要组成成分,更是浙江省100个文化标识之一。近年来,兰溪市委、市政府大力实施“文旅兴兰”战略,深入推进千年文化解码赋能工程,打响“兰溪日子 有戏有味”文旅品牌。

“为打造好‘有戏有味’线路,兰溪市文旅集团与兰溪市李渔戏剧研究院合作,编排清廉婺剧《李渔坝》。该剧于6月1日成功试演,社会反响良好。目前,已有关企事业单位40批次近2000人参加‘清风之旅’廉洁文化教育。”

“接下来,兰溪市文旅集团将持续优化和推进‘清廉+文旅’建设,让‘清风之旅’品牌走出兰溪、走向金华乃至浙江省内外,真正打响有兰溪特色的廉洁文化品牌。”兰溪文旅集团相关负责人说。

“清廉打卡点”激活乡村“廉动力”

林朴真

一座文化礼堂、一条文化长廊、一群农村党员……青砖黛瓦、雕梁画栋、宽敞的活动室、精致的壁画,墙上有序地挂着村规民约、廉政建设、乡风文明等内容的精美图片,巧妙融合了乡土气息与清廉文化。近日,武义县西联乡河润村文化礼堂凭借浓郁的文化气息,成功晋级“网红”打卡点。

近年来,武义县纪委监委把清廉文化作为一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的重要一环,深度挖掘各乡镇地域文化、历史文化、红色革命文化中蕴含的清廉元素,打造了一批群众身边的文化精品阵地。

在此基础上,该县纪委监委联合县文化馆创作和编排了多个廉政节目,通过婺剧、小品、快板等形式,在各乡镇

“清廉打卡点”巡演。每天一到傍晚,周围几个村庄的群众便自发地聚拢而来,与乡亲们一起看表演拉家常。群众普遍反映,凡是有了“清廉打卡点”的村,笑声多了,麻将声少了;讲文明的人多了,上访的人少了;热心公益的人多了,治安案件少了。

“清廉打卡点”不仅要弘扬清廉美德,更要不断扩大廉政文化辐射力,净化村风民风。

“昔子罕,廉为宝。彼羊续,悬鲤鱼……”在武义县俞源乡俞源家训馆内,前来参观的百余名村干部聆听俞氏先贤廉洁家训。该馆是武义县纪委监委推动建成的首家本土家训馆,收集了25条家训,其中族规13条、祖训12条,有很多内容都是教育子女及

家人要清正廉洁、洁身自好,如族规中针对“交友”提出“择言行贤德、志同道合”,吸引了百余个省内外研学团前来参观、交流。

在俞源家训馆建设的同时,该县纪委监委县监委深入挖掘“明招文化”、吕祖谦家规家训、俞源“家+”孝文化、陶村“五柳文化”等清廉元素,着力做好名人文化、故居文化与清廉文化的结合文章。

此外,该县纪委监委将红色教育与清廉文化结合,将“老地标”打造成“新网红”。

“吃水不忘挖井人,过上好日子更要清廉本分”。这是西联乡流行的话语。该乡是武义县第一批下山脱贫乡,又是浙江省第一批革命老区乡,具有深厚的红色清廉基因。该乡常态化组织

党员干部缅怀历史,忆苦思甜,让清廉文化潜移默化地融入群众精神文化生活。

“‘恋乡怜香莲逐乡,惜廉喜莲守西联’,这对联写得真有灵气。”西联乡纪委利用原有“红军挺进师纪念馆”,与该乡楹联协会共同组织了现场创意“对廉”比赛并进行集中展陈,廉味十足的作品引得游客频频驻足。该县纪委监委做好以廉育人和以文化人结合“文章”,为清廉村居建设注入新的内涵。

“下一步,我们将继续统筹县内清廉文化资源,不断深化清廉文化阵地的内容和载体,扩大清廉网红打卡点的知名度,推动形成以清为美、以廉为荣的良好社会风尚。”武义县纪委监委相关负责人说。